



Издается с апреля 1917 года
В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



НАШЕЙ ГАЗЕТЕ

100 лет

1917-2017

наследие

В Казани состоялось вручение 7-го тома Книги Благотворителей

СОХРАНЯЯ ИСТОРИЮ > 2

культура

В музее ИЗО – новая экспозиция ко дню рождения художника

«ОБНОВЛЕННЫЙ» ШИШКИН > 3

спорт

Наша землячка с успехом стартовала на чемпионате Европы в Чехии

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ > 4



№12 (28200)

ПЯТНИЦА 27 января 2017 года

такая профессия

Спрос на услуги архивного ведомства стремительно растет

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

От родословной до большой истории

«Архивная служба – одна из важнейших госструктур. Наша страна имеет богатую историю, в архивах хранится огромное количество бесценных документов. Без должного внимания можно попросту растерять это наследие».



Такою характеристикой работе Госкомитета РТ по архивному делу дал в минувший вторник на его итоговой коллегии Президент Рустам Минниханов.

Глава республики напомнил: ведомство создано в прошлом году на базе Главного архивного управления при Кабинете Татарстана. Как известно, этому предшествовали изъятие Федерального архивного агентства из структуры российского Минкультуры и его передача под прямое руководство главы государства.

В Татарстане изменения статуса подкреплены модернизацией материальной базы ведомства. Совсем скоро сотрудники Госкомитета переедут в новое здание, отвечающее всем необходимым требованиям. Кроме того, до конца года планируется капитально отремонтировать помещения муниципальных архивов в нескольких районах.

По итогам минувшего года на развитие архивного дела в республике направлено 200 млн рублей, был повышен уровень зарплат специалистов. В июне появилась госпрограмма «Развитие архивного дела в Республике Татарстан на 2016–2020 годы». Она предусматривает создание информационных систем в сфере архивного дела, обновление парка компьютерной техники в государственных и муниципальных архивах, грантовую поддержку проектов муниципальных архивов.

Чтобы воочию оценить значимость перемен, перед коллегией Рустам Минниханов осмотрел новое здание ведомства в Казани на улице Ново-Песочной. Пояснения по ходу дела давала председатель Госкомитета РТ по архивному делу Ирада Аюпова. В осмотре также принял участие руководитель Федерального архивного агентства Андрей Артюхов.

Отметим, что в двухэтажном здании 1907 года по-

строкой общей площадью более 800 квадратных метров (ранее в нем располагалось одно из городских училищ) были заменены кровля, окна, межэтажные перекрытия, установлена система кондиционирования, отремонтированы инженерные системы.

Напомним: на сегодняшний день Госкомитет располагается на улице Профсоюзной в тесном и неспособном здании бывшей Гостинодворской церкви, которое является памятником федерального значения.

В IT-парке, где ныне впервые прошла коллегия, Рустаму Минниханову и Андрею Артюхову продемонстрировали выставку, на которой представлены документы по истории архивной службы, а также уникальные свидетельства прошлого. Один из стендов посвящен эволюции архивных документов – от пленки и магнитных кассет до современных цифровых носителей.

Отвечая на вопросы Рустам Минниханов, Ирада Аюпова сообщила: весь аудиозаписи переведены в «цифру», работа по оцифровке видео продолжается.

В своем докладе во время заседания глава Госкомитета подробно рассказала об ос-

новных достижениях архивистов в прошлом году. Так, в государственных и муниципальных архивах зафиксировано более полумиллиона обращений от граждан. Наиболее востребована информация по стажу и заработной плате – 81 процент от общего числа. Растет количество запросов в электронном виде – за последние пять лет их количество увеличилось в 1,5 раза.

«Поступают многочисленные просьбы помочь найти документы по семейной родословной. Но, несмотря на то, что архивы могут предоставить целый комплекс документов тем, кто интересуется своими корнями, не все запросы исполнимы. Во многом это связано с фрагментарностью источниковой базы. Большое количество документов находится на хранении в Росий-

ском государственном архиве древних актов», – сказала Ирада Аюпова.

Вместе с тем за десять лет Архивный фонд республики пополнился более чем на полмиллиона единиц хранения. В 2,5 раза выросло число документов по личному составу.

По словам главы Госкомитета, приоритетом в работе архивов по исполнению запросов должна стать клиентоориентированность. В прошлом году в республике внедрена единая архивная информационная система. К ней подключены три государственных и 41 муниципальный архив. Система предусматривает виртуальный доступ к научно-справочному аппарату, каталогам. В настоящее время в систему введено более миллиона заголовков дел.

Второе направление деятельности ведомства – переход к оказанию архивных услуг в электронном виде через портал госуслуг.

Помимо того, архивы особое внимание уделяют недопущению утраты документов, характеризующих роль республики в современном мире, ее экономику, вклад в ту или иную отрасль. Татарстан реализует крупномасштабные проекты, историческое наследие которых должно быть задокументировано. Поэтому при построении новой идеологии комплектования фондов отдельный акцент должен быть сделан на проектное управление.

К слову, несмотря на усилия специалистов, в Госкомитет так и не поступили материалы, связанные с проектом Универсиады, строительством Иннополиса, заводом «ТАНЕКО», деятельностью фонда «Возрождение», компаний «ТАИФ», ТНВ, ПТ-парка. А это немалое упущение для будущих исследований, считает Ирада Аюпова.

Глава ведомства добавила: организация архивного хранения документов должна учитывать и тенденции

«У архивистов огромное количество материалов, которые мы не могли предоставить пользователям. А сейчас в нашем распоряжении такие системы, о которых десять лет назад мы даже не могли мечтать. Новые технологии позволяют в корне изменить всю ситуацию, обеспечить сохранность и доступность информации», – сказал Президент Рустам Минниханов

ятельности ведомства – переход к оказанию архивных услуг в электронном виде через портал госуслуг.

картина дня

«Гагарин» родом из Татарстана



С первым роботом, созданным в лаборатории Университета Иннополис, Президент РТ познакомился еще в августе прошлого года.

В УНИВЕРСИТЕТЕ ИННОПОЛИС ПРЕДСТАВИЛИ РОБОТА С ЧЕЛОВЕЧЕСКИМ ЛИЦОМ, КОТОРЫЙ МОЖЕТ РАЗГОВАРИВАТЬ И ИМИТИРОВАТЬ ЭМОЦИИ (Петр АНДРЕЕВ).

Робот, созданный в лаборатории когнитивных робототехнических систем Университета Иннополис, получил имя «Гагарин». Он достаточно точно распознает эмоции собеседника и сам умеет их изображать. Он также понимает русскую речь, может поддержать разговор и распознавать предметы. Пока у робота есть только голова, сообщают «Известия», его лицо с тридцатью моторчиками под резиновой кожей внешне похоже на человеческое. В будущем ученые обещают собрать полноценного робота – к голове добавят тело, андроид сможет шевелить руками и ногами и даже передвигаться. По их мнению, роботы с эмоциями смогут заменить людей в профессиях, связанных с общением, – работать преподавателями, продавцами и гидами. Но уже сейчас, если спросить у «Гагарина» про космос, он многое расскажет о достижениях в этой сфере.

Об угрозах в Интернете расскажут на уроках медиаграмотности

АКТИВИСТЫ ТАТАРСТАНСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ ОНФ ОБРАТИЛИСЬ С ИНИЦИАТИВОЙ В МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ (Яна АБАДОВА).

Эксперты Народного фронта всю вторую учебную четверть мониторили новый предмет в школах Набережных Челнов, Елабуги, Нижнекамска и Менделеевска, рассказывали учащимся об опасностях в Сети: о рисках выкладки данных в соцсетях фото ценных вещей, детального расписания дня. На своих лекциях общественники затрагивали также проблемы компьютерной и игровой зависимости, объясняли, как распознать кибермошенника, как не попасть под психологическое влияние недоброжелателей. На встречах с родителями эксперты ОНФ провели обучение по настройке услуги «Родительский контроль», приводили примеры внешне безобидных групп и сообществ, которые на деле склоняют подростков к суициду. Окончательное решение о включении уроков медиабезопасности в образовательный цикл ОБЖ будет принято 14 февраля – во Всемирный день безопасного Интернета.

Открылась школа реабилитации и ухода

В НАБЕРЕЖНЫХ ЧЕЛНАХ МЕДРАБОТНИКИ УЧАТ НАСЕЛЕНИЕ УХАЖИВАТЬ ЗА ТЯЖЕЛОБОЛЬНЫМИ РОДСТВЕННИКАМИ (Марта КИРИЛЛОВА).

Школа, где проводятся занятия для родственников пожилых и маломобильных пациентов, открылась на базе неврологического отделения пятой горбольницы. Медработники учат правильно обращаться с тяжелообъемными пациентами, чтобы снизить риск развития необратимых осложнений из-за неправильного ухода. В целом же деятельность школы направлена на достижение оптимально возможного уровня жизни и социальной адаптации лиц, перенесших инсульт, сообщили в пресс-службе Минздрава. Для создания оптимистического лечебного и жизненного настроения у пациентами и их родственниками занимается психолог. Предполагается, что групповые занятия будут проходить пять раз в неделю по 30–40 минут.

Заглядывала к родственникам на чай с золотом

ХОЗЯЕВА КВАРТИРЫ ЗАМЕТИЛИ, ЧТО ПОСЛЕ НЕКОЛЬКИХ СЕМЕЙНЫХ ПРАЗДНИКОВ СОДЕРЖИМОЕ ИХ ШКАТУЛКИ ПОДЕШЕВЕЛО НА 90 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ (Ирина ХАЛИТОВА, «РТ»).

В полицию автограда обратилась семейная пара. Потерпевшие рассказали, что обратили внимание на то, что после визитов гостей из шкатулки с драгоценностями стали пропадать золотые изделия. После очередной пропажи хозяин квартиры установил в комнате камеру видеонаблюдения. Вскоре после просмотра видеозаписи выяснилось, что в шкатулке «промышляет» молодая родственница. И вот наряд вневедомственной охраны нацгвардии отправился по месту жительства подозреваемой. Оприслили, досмотрели квартиру и обнаружили украденные накануне драгоценности. Как сообщили в пресс-службе УВО войск нацгвардии по РТ, доставленная в дежурную часть 24-летняя девушка созналась в кражах, пояснив, что ранее похищенные кольца и цепочки сдала в ломбард. Возбуждено уголовное дело по статье «Кража».

в несколько строк

- О НАЧАЛЕ ЕЖЕГОДНОГО КОНКУРСА НА ЛУЧШЕЕ ИСПОЛНЕНИЕ произведений Бориса Пастернака объявил Чистопольский государственный музей-заповедник. Заявки принимаются до 1 февраля.
- ЯРМАРКА ВАКАНСИЙ ПРОШЛА В АЛЬМЕЙЕВСКОМ ЦЕНТРЕ ЗАНЯТОСТИ. 12 работодателей района представили более 200 вакансий. Из пришедших 99 соискателей только семь взяли направление на трудоустройство, 27 человек пройдут обучение на курсах.
- МАТЕРИАЛЬНОЕ ВОЗНАГРАЖДЕНИЕ В РАЗМЕРЕ ДВУХ ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ ПОЛУЧИТ житель Нижнекамска, разместивший в системе «Народный контроль» сообщение о незаконной торговле алкогольной продукцией. Госалкогольинспекция напоминает: бдительность граждан поощряется. Рекордсменом стал казанец, разместивший более 30 заявлений и получивший 58 тысяч рублей.
- ПУНКТ ПРИЕМА ВТОРИЧНОГО СЫРЬЯ открывается сегодня в Казани по адресу: ул. Рихарда Зорге, 67. Это будет уже пятый объект проекта «Чистая среда», но, как считают в Минстрое, для наибольшего экономического и экологического эффекта в столице необходимо организовать как минимум 30 пунктов приема вторсырья для жителей многоквартирных домов.

память

О Мастере и Человеке

Светлана ОЛИНА

Сегодня в музее Пущино-Казанского дворца заповедника «Казанский Кремль» открывается выставка «Легендарный Калашников» из фондов Музейно-выставочного комплекса стрелкового оружия (Ижевск), носящего имя выдающегося конструктора.

Михаил Тимофеевич Калашников вошел в историю стрелкового оружия как создатель автомата, ставшего легендой XX века. Экспонаты выставки рассказывают о Мастере и Человеке, внесшем неоценимый вклад в обеспечение обороноспособности государства, об истории создания знаменитого автомата и последующей конструкторской деятельности Калашникова. В экспозиции представлены личные вещи Михаила Калашникова, памятная символика, связанная с его именем, архивные доку-

менты. Особый интерес представляют макеты различных видов оружия, и не только марки «Калашников». Например, изготовленная в 1914 году в США винтовка Росс-Энфильд и ручная пулеметная система Дегтярева. У посетителей выставки также будет уникальная возможность сфотографироваться с гениальными конструкторскими изобретениями.

Военные специалисты утверждают, что оружие с маркой «Калашников» по-прежнему лучше в мире. Не секрет, что легендарный автомат принят на вооружение в армиях нескольких десятков стран. Напомним также, что Михаил Калашников неоднократно приезжал в Казань, где у него было много друзей. В один из своих приездов Михаил Тимофеевич побывал в редакции газеты «Республика Татарстан», и нам очень дорога память об этой душевной встрече.

цитата дня

Василий ЛИВАНОВ, народный артист России, обращаясь к Президенту на вечерней церемонии вручения награды в Кремле:



«Недавно, будучи в Челябинске, вы всех нас взволновали своим высказыванием, что вам, может быть, и не стоит дальше продолжать деятельность Президента. Знаете что, Владимир Владимирович, если вы когда-нибудь внимательно поднимите глаза к небу, то услышите голос: «Даже и не думай!» И это будет голос нашей с вами великой России.

праздник

Традиции не исчезнут, если они интересны молодежи

Ирина МУШКИНА, «РТ»

С аншлагом прошел на днях в казанском культурно-спортивном центре «Ак Барс» народный праздник «Святочные забавы», организованный региональной общественной организацией «Русское национально-культурное объединение РТ» Ассамблеи народов Татарстана.

Зрители не просто посмотрели на старинные игры, но и сами приняли в них участие, окунавшись в атмосферу прошлого. С огромным удовольствием все наблюдали, как прямо на сцене разворачиваются традиционные деревенские посиделки, веселые гуляния с ржаными, святочные колыбельки. Публика и свистела, и топала в такт, и хлопала в ладоши. Многие подпевали артистам, которых такая поддержка явно вдохновляла.

«Мы и не ожидали, что бу-



дет такой интерес к старинным традициям», – сказала заместитель председателя совета Ассамблеи народов Татарстана, председатель Русского